Условно-разделительное умозаключение. Конструктивная и деструктивная дилеммы, их правила. Приведите примеры.

Умозаключение, в котором одна посылка условное, а другая — разделительное суждения, называется условно-разделительным, или лемматическим.

Разделительное суждение может содержать две, три и большее число альтернатив, поэтому лемматические умозаключения делятся на дилеммы (две альтернативы), трилеммы (три альтернативы) и т.д.

Различают два вида дилемм: кон​структивную (созидательную) и деструктивную (разрушительную), каждая из которых делится на простую и сложную.

В простой конструктивной дилемме условная посылка содер​жит два основания, из которых вытекает одно и то же следствие. Разделительная посылка утверждает оба возможных основания, за​ключение утверждает следствие. Рассуждение направлено от утверждения истинности оснований к утверждению истинности след​ствия.

Если я прочту детектив Агаты Кристи, то хорошо проведу вечер.

Если я прочту детектив Жоржа Сименона, тоже хорошо проведу вечер.

Я прочту детектив Агаты Кристи или прочту детектив Сименона.

Я хорошо проведу вечер.
Схема простой конструктивной дилеммы: (р-»г)^(q->г),рvq
В сложной конструктивной дилемме условная посылка содер​жит два основания и два следствия. Разделительная посылка утверж​дает оба возможных следствия. Рассуждение направлено от утверж​дения истинности оснований к утверждению истинности следствий.

Если вы будете говорит правду, люди проклянут вас.

А если будете лгать, вас проклянут боги.

Но вы можете говорить правду или лгать.

Вас проклянут люди или боги.

Схема сложной конструктивной дилеммы: (p->q)^(r-»s), pvr
                                                                                  qvs

В простой деструктивной дилемме условная посылка содержит одно основание, из которого вытекает два возможных следствия. Разделительная посылка отрицает оба следствия, заключение отри​цает основание. Рассуждение направлено от отрицания истинности следствий к отрицанию истинности основания.

Если число делится на 6, то оно делится на 3.

Если число делится на 6, то оно делится на 2.

Рассматриваемое число не делится на2 или не делится на 3.

Данное число не делится на 6.

Схема простой деструктивной дилеммы:(p->q)^(p-»r),1qv1r
                                                                                                 1p
В сложной деструктивной дилемме условная посылка содержит два основания и два следствия. Разделительная посылка отрицает оба следствия, заключение отрицает оба основания. Рассуждение направлено от отрицания истинности следствий к отрицанию истин​ности оснований.

Если я поеду на север, то попаду в Тверь.

Если я поеду на юг, то попаду в Тулу.

Но я не буду в Твери или не буду в Туле.

Я не поеду на север или не поеду на юг

Схема сложной деструктивной дилеммы: (p-»q)^(r->s),1qv1s
                                                                              1pv1r 

